하이델 베르그 요리문답 (The Heidelberg Catechism)

<제 3 부> 감사로 봉사하는 삶
서른 세 번째 주일(주의 날) (LORD’s Day 33) 

88문) 사람의 참된 회개 혹은 회심이란 무엇인가요?
 
답) 참 회개란 옛사람(의 본성)에 죽어 가며, 새로운 본성에로 살아 나가는 것입니다. (1)
참조 성경귀절들:
(1) 로마서 6:1-11; 고린도전서 5:7; 고린도후서 5:17; 에베소서 4:22-24; 골로새서 3:5-10.
Question 88. What is the true repentance or conversion of man?
	Answer: 
It is the dying of the old nature

and the coming to life of the new.(1)
Bible References:

(1) Romans 6:1-11; 1 Corinthians 5:7; 2 Corinthians 5:17; Ephesians 4:22-24; Colossians 3:5-10.



88문) 옛 본성에 죽어 가는 것이란 무슨 뜻인가요?
 
답) 우리가 죄를 지어 하나님을 모독했기에, 마음에서 우러나는 슬픔으로 크게 마음 아파하며, 죄를 더욱 더 미워하고, 죄로 부터 도망가는 것입니다 (1)

참조 성경귀절들:
(1) 시편 51:3-4, 17; 요엘 2:12-13; 로마서 8:12-13; 고린도후서 7:10..

Question 89. What is the dying of the old nature?
	Answer: 

It is to grieve with heartfelt sorrow

that we have offended God by our sin,

and more and more to hate it

and flee from it.(1)
Bible References:

(1) Psalm 51:3-4,17; Joel 2:12-13; Romans 8:12-13; 2 Corinthians 7:10.




문답 88-90은 선행의 근원에 대한 것들이다. 참 그리스도인의 선행은 그 근원이 회심에 있다. 성령 하나님께서 회심한 그리스도인들의 마음(영)에 거하신다. 따라서 문답은 우리의 마음에서 일어 난 회심을 다루는 것이다. 이 회심은 두 부분으로 이루어 진다: 첫째는 죄에 대한 우리의 회개이다. 둘째는 마음에 심어 진 믿음으로 살아 가는 새 삶이다. 따라서, 회개는 하나님의 은혜로 주어 진 선물이다; 회개란 죄인들의 마음에서 일어 난 의식적인 경험이다; 그리고 회개란 죄에 대한 아주 마음을 찢는 고통스런 아픔과 그 죄들을 짓지 않으려 아주 철저히 하는 노력이다; 그리고 회개는 일생동안에 있게 되는 과정이기도 하다. 이 모든 회개의 과정은 우리 자신의 죄들에 대한 참된 인식으로 부터 시작된다.
(Q & A 88-90 is about the source of the good works. The source of good works in the life of a true Christian is a converted heart. The Holy Spirit indwells in the heart of the converted Christian. Therefore, the Catechism instructs us a matter of conversion in our hearts. The conversion has two parts: Repentance and the Newness of Faith. Repentance is a gift of God’s grace; It is a conscious experience in the mind of the sinner; It is a complete process, heartfelt sorrow for our sins, and deliberate doing away of our sins; It is a life-long process. The beginning of such repentance starts with the true knowledge of our sins.)
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