하이델베르그 요리문답 (The Heidelberg Catechism)
<제 3 부> 감사로 봉사하는 삶
서른 다섯 번째 주일(주의 날) (LORD’s Day 35) 
97문) 그렇다면 아무 형상이라도 만들지 말아야만 하나요?

답) 하나님께서는 눈에 보이는 그 어떤 모습으로라도 그려져서는 안되며, 또한 우리가 그려서도 안 됩니다. 피조물들은 우리가 그 모습을 그릴 수 있으나, 하나님께서는 우리가 피조물들의 모습을 만들어 그것들을 경배하거나, 그것들을 사용하여 하나님을 경배하기를 금하셨습니다. (1)
참조 성경귀절들:
(1) 출애굽기 34:13-14,17; 민수기 33:52; 열왕기하 18:4-5; 이사야 40:25.

Question 97. May we then not make

any image at all?
Answer:

	God cannot and may not be visibly portrayed in any way.

Creatures may be portrayed, but God forbids us

to make or have any images of them in order to worship them or to serve God through them.(1)


Bible References:

(1) Exodus 34:13-14,17; Numbers 33:52; 2 Kings 18:4-5; Isaiah 40:25.

낙원에서 사람은 하나님의 모습이요, 형상이었다. 하지만 사람을 하나님으로 예배하라는 명령을 받은 적이 없다. 사람은 창조주 하나님께서 만드신 하나의 피조물일 뿐이다.  예수님께서 참 사람으로 오셨을 때, 우리는 그분을 통해서 타락에서 회복된 사람 안에서 하나님의 모습을 보았다. 따라서, 그 때 제자들은 그분께 직접 예배할 수 있었다. 하지만, 그분께서 승천하신 이후로는, 그 누구도 그분을 어떤 피조물의 모습으로 만들어 나타내어 예배하거나, 그것들을 가지고 그분을 섬길 수도 없다. 왜냐하면, 참 하나님이신 예수님을 참 하나님으로 예배하기 위해서 우리는 그 어떤 피조물로써 그분을 그려 내어서도, 또한 그릴 수도 없고 그것들을 통하여 그분을 섬길 수도 없기 때문이다. 따라서, 참 하나님을 우리가 신령과 진리로 예배하기 위해, 개인예배시나, 가족예배, 혹은 공예배에서 우리는 그 어떤 피조물로도 그 분의 형상을 만들 수도 없고, 또 만들어서도 안 된다 (요한복음 4:23).
(In Paradise, a human being is the image and likeness of God. Yet we are not commanded to worship a human being as God. A man is also a mere creature of God, the Creator. When Jesus came as a true human being in whom we saw the image of God restored in a man, and we could worship Him only in His Person by then as His disciples did to Him. But we may not worship Him in any forms or images as our God, after His ascension to Heaven, because Jesus as a true God cannot be portrayed by any creatures in any form for our worship nor service to Him through them. Therefore, in our private, family, and public worship, we cannot or may not use any images to represent our true God to worship Him in spirit and truth, John 4:23.) 
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