하이델베르그 요리문답 (The Heidelberg Catechism)
<제 3 부> 감사로 봉사하는 삶
서른 여섯 번째 주일(주의 날) (LORD’s Day 36) 
101문) 하지만 경건한 예를 갖추어 하나님의 이름으로 맹세할 수 있나요?

답) 예, 정부가 신하들에게 이를 요구할 때, 또는 맹세가 꼭 필요할 때, 이를 행함으로써, 우리가 신실과 진리를 유지하고, 장려하여 하나님께 영광이 돌아 가고, 이웃에게 선을 끼칠 때 그리 할 수 있습니다.  이와 같은 맹세는 하나님의 말씀을 토대로 하여, (1) 구약시대와 신약시대의 성도들이 올바르게 사용하였던 것입니다 (2)
참조 성경귀절들:
(1) 신명기 6:13; 10:20; 예레미야 4:1-2; 히브리서 6:16.

(2) 창세기 21:24; 31:53; 여호수아 9:15; 사무엘상 24:22; 열왕기상 1:29-30;  로마서 1:9; 고린도후서 1:23.

Question 101. But may we swear an oath by the name of God in a godly manner?

Answer:

	Yes, when the government demands it

of its subjects, or when necessity requires it, in order to maintain and promote fidelity and truth, to God's glory and for our neighbor's good. Such oath-taking is based on God's Word, (1) and was therefore rightly used by saints in the Old and the New Testament. (2)


Bible References:

(1) Deuteronomy 6:13; 10:20; Jeremiah 4:1-2; Hebrews 6:16.

(2) Genesis 21:24; 31:53; Joshua 9:15; 1 Samuel 24:22; 1 Kings 1:29-30; Romans 1:9; 

2 Corinthians 1:23.

질문과 답 101에서 교리는 두 가지를 다룬다:맹세를 해야할 경우와 그 목적이다. 

첫째, 우리는 제 3계명인 하나님의 말씀에 순종하려, 어떤 경우에 맹세를 해야하는 지, 또 서약을 하는 것이 적합한 지를 배운다. 어떤 경우에는 국가의 정권이, 다루고 있는 문제에 대해 진실을 알고자 우리로 하여금 증인으로서 맹세케 할 때가 있다, 출애굽기 22:1-11. 또 다른 경우에는 우리가 신실해야만 하고, 혹은 진정성을 가지게 하려 정권이나, 종교지도자들이 우리로 하여금 맹세케 하기도 한다, 에스라 10:5. 

신약교회에서는 교회의 직분자들이 그 자리에 임명을 받을 때 적절한 서약을 하기도 한다. 또한 교회의 종교재판정에서 진실을 알아 내기 위해 증인들로 하여금 맹세케 하기도 한다. 마지막으로, 사도바울의 경우처럼, 우리가  듣는 사람들을 위해,  절대적 진리를 하나님의 이름을 불러가며 말할 수도 있다, 로마서 1:9; 9:1; 고린도후서 1:23; 11:31; 12:19; 갈라디아서 1:20; 빌립보서 1:8; 데살로니가전서 2:5; 디모데전서 2:7.

둘째, 우리는 맹세의 목적을 배운다. 하나님을 두려워하여, 하나님의 영광과 이웃에 덕을 끼치려 신실함과 진리를 유지하기 위해 우리가 맹세하는 것이다. 즉 진실함과 신실함을 유지키 위한 목적으로 하나님께서는 맹세라는 수단을 우리에게 허용하신 것이다.

(In the Q & A 101 the Catechisms deal with two things: the occasions and the purpose of swearing, or taking oath. Firstly, we learn certain occasions on which the use of swearing, or taking an oath is lawful in obedience to the Word of God, the Third Commandment. On certain occasions, the civil authorities can require us to speak under oath in order to determine the truth of a matter under consideration, Exodus 22:1-11. At other times, the civil and/ or the religious authorities can require us to take an oath of faithfulness or sincerity, Ezra 10:5. In the New Testament church, church office-bearers take such oath when they are installed to their respective offices.

Also in a court of the church witnesses can be required to speak under an oath to obtain the truth from them by the court. Finally, like in the case of the Apostle Paul, we can swear/invoke God’s name to express our ABSOLUTE TRUTH before the living God for the sake of the hearers, Romans 1:9; 9:1; 2 Corinthians 1:23; 11:31; 12:19; Galatians 1:20; Philippians 1:8; 1 Thessalonians 2:5; 1 Timothy 2:7. 

Secondly, we also learn the purpose of taking oath. In the fear of God, we take oaths to maintain the faithfulness and truth to the glory of God and for the good of our neighbors. To maintain truthfulness and faithfulness, taking an oath is God’s means for such a purpose.) 
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