하이델베르그 요리문답 (The Heidelberg Catechism)
<제 3 부> 감사로 봉사하는 삶
마흔 한 번째 주일(주의 날 41) (LORD’s Day 41) 
109문) 하나님께서 이 계명을 통해, 단지 간통과 그와 비슷한 추악한 죄들을 저지르지 말라고 명령하시는가요?

답) 우리의 몸과 영혼이 모두 성령 하나님의 성전들이기 때문에, 우리의 몸과 영혼을 깨끗하고 거룩하게 지키는 것이 하나님의 뜻입니다.  그러므로 하나님께서는 모든 불순결한 행위들과 몸짓들과 말들과 (1)  생각들과 욕망들과, (2)  무엇이든 그러한 것들을 유발하는 것들을 하지 말라고 명하십니다. (3) 

참조 성경귀절들:
(1) 에베소서 5:3-4; 고린도전서 6:18-20.
(2) 마태복음 5:27-30.
(3) 에베소서 5:18-19; 고린도전서 15:33.
Question 109. Does God forbid nothing more in this commandment than adultery and such gross sins?
Answer:

	Since both our body and soul are temples of the Holy Spirit, it is His will that we keep both pure and holy; therefore, He forbids all unchaste actions, gestures, words,(1) thoughts, desires,(2) and whatever may entice thereto. (3)
 


Bible References:

(1) Ephesians 5:3-4; 1 Corinthians 6:18-20.

(2) Matthew 5:27-30.

(3) Ephesians 5:18-19; 1 Corinthians 15:33.

1. 문답 109는 간통과 간음의 죄를 다루고 있다. 예수 그리스도께서 말씀하셨듯이 간통과 간음의 죄는 우리 마음에서 부터 시작된다, 마태복음 5:28. 우리의 삶 속에서 우리 모두가 이러한 죄를 마음속으로라도 이미 지었거나, 짓게 된다.  오직 성령 하나님께서만 우리로 하여금 순결하고도 깨끗한 양심을 가지게 하실 수 있으시다. 따라서, 우리 주님께서 우리에게 무엇을 어떻게 기도하라고 가르치신 것에서 알 수 있듯이 우리는 하나님 아버지께, 우리를 유혹에 빠지지 않도록 해 주십사 라고 기도해야만 하며, 악한 영에게서 우리를 건져 달라고 기도해야만 한다, 마태복음 6:13.

교회로서 우리는 우리의 머리 되신 그리스도 예수님과 영적으로 결혼한 상태이다. 따라서, 모든 성적인 죄들은  우리의 몸과 영에 거하시는 성령 하나님의 성전을 더럽힌다, 고린도전서 6:17, 19.  그렇기에 실제로, 간통과 간음은 우리교회의 남편 되신 그리스도와의 영적 결혼을 무너뜨리는 것이다. 우리의 마음이나, 몸이 많이 공격을 받아 시달린다.

우리의 악한 본성은 우리로 하여금 이 명령을 어기도록 유혹한다.  또한 우리 환경들도 우리로 하여금 성적인 유혹에 빠지게끔 적극적으로 덤벼든다. 우리가 사는 동안 이런 성적인 유혹에 빠지지 않도록 우리는 언제나 깨어 있어야만 하며, 성령 하나님께서  우리를 도우셔서,우리로 하여금 이러한 유혹들과 싸우도록 간절히 기도해야만 한다, 시편 18:12-14; 51:10; 119:9-11.

(Q & A 109 deals with sins of adultery and fornication that always start in our hearts as Jesus our Lord stated, Matthew 5:28. And all of us have committed or will commit this Commandment at least in desire at a certain point in our life. God the Holy Spirit alone can make us pure and clean on this matter. Therefore, as our Lord Jesus has taught us how and what to pray, we must ask the Father in heaven not to lead us into temptation, but deliver us from the Evil One, Matthew 6:13.

As a church, we are spiritually married to our head, Jesus Christ. Therefore, all sexual sins defile the Temples of the Holy Spirit who dwells in our bodies and spirits, 1 Corinthians 6:17 & 19. So in reality, sins of fornication and adultery break our spiritual marriage to the church’s husband, Jesus Christ.
We are assaulted within and outside our bodies. Our evil inclinations tempt us to transgress this Commandment, and our surroundings throw at us sexual temptations by all means. We are to be ever alert to this assault with fervent prayers to ask the Holy Spirit to aid us in fighting against this specific temptation all the time, Psalm 18:12-14; 51:10; 119:9-11.)
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